Станция AN/PPS-5 — малой дальности действия. Ею планируется заменить станции AN/PPS-4. Вес ее значительно меньше, чем станции AN/PPS-4.(Судя по всему, старая статья). Она обладает лучшей точностью и разрешающей способностью по угловым координатам за счет использования более узкого луча диаграммы направления (1° вместо 6,6°). Станция имеет выносной блок дистанционного управления, который может размещаться в укрытии, что обеспечивает безопасность работы личного состава. 

С помощью радиостанции можно обнаруживать как движущиеся, так и неподвижные наземные цели на расстояниях 3—5 км. 

Станция состоит из четырех частей: приемопередатчика, аккумуляторной батареи, треноги и блока дистанционного управления с индикатором типа А (или В). При развертывании станции в боевое положение приемопередатчик вместе с аккумуляторной батареей на треноге размещается на возвышенности, с которой просматривается противник. 

Питание подается от серебряно-цинковой аккумуляторной батареи напряжением 6 в, обеспечивающей непрерывную работу в течение 12 часов. Станция переносится тремя солдатами.
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 Состоящие на вооружении РЛС AN/PPS-5 и -5В (усовершенствованный вариант), используются в разведывательных подразделениях мотопехотных батальонов (шесть РЛС на 0,25-т автомобилях) и танковых батальонов (четыре на БТР М113). Принятая на вооружение в 1967 году, она широко применялась во время агрессии США в Юго-Восточной Азии для наблюдения за перемещениями войск в передовом районе и управления артиллерийским огнем при обстреле противника.

AN/PPS-5 (5В) обнаруживает и определяет местоположение отдельного человека на дальности до 5 км, а группу людей или военную технику различных видов на дальности до 10 км. Ошибка в определении дальности до цели в среднем составляет ок.20 м. Сектор автоматического поиска по азимуту может устанавливаться в пределах 30-110. Станция имеет выносной блок индикации и управления, что позволяет управлять ею из укрытия на удалении до 15 м. Общий вес AN/PPS-5В 46 кг. РЛС имеет блочно-модульную конструкцию и переносится в упаковках расчетом из трех человек, а также может сбрасываться с парашюта.
